

奋进新征程 建功新时代 老区新貌

昔日“空壳村”今成“百果园”

工、农、旅游三产融合，革命老区泗水戈山片区金庄镇卞家庄村换新颜

文/片 齐鲁晚报记者
孔茜 康岩

曾经困顿 温饱几无保障

4月16日，春和景明，自日兰高速而下沿327国道一路前行，绿意盎然的街景、整齐划一的厂区、错落有致的村居映入眼帘。如此养眼的新农村面貌，很难想象这里曾一度家园尽毁。

泗水县戈山片区，屹立于曲阜、泗水交界之间的红色革命老区。抗日战争时期，当地居民曾英勇抗击日伪军五次大规模进攻，后因频繁袭扰敌人交通线被疯狂报复。在戈山一役中，敌人残忍清剿，致使200余名群众被屠杀，烧毁房屋1200余间，烧死牲畜近300头，酿成骇人听闻的戈山惨案。

自那以后，村民无家园，温饱无保障。“吃不饱”曾贯穿于卞家庄村60后、70后的儿时记忆。“60后背着煎饼上学，一天只敢吃一两个，不敢多吃。”48岁的金庄镇卞家庄村党支部委员卞玉柱坦言，身为70后，自己五六岁时日子仍不好过，想吃上一顿炸素丸子都要等家中来客。

曾经的困顿让当地居民为温饱而奔波，整个戈山片区最初以种植地瓜、高粱为主。“地瓜结得大的有二斤，小的时候二两就挖着吃，能养家糊口。”卞玉柱说，地瓜生长周期长，且能不断产出，一亩地就能产三四千斤。随着包产到户政策的落地，地里农作物的种类也开始增加，种上了小麦，村民到过年时能吃上一口白面馒头。

穷则思变 村民腰包鼓了

卞家庄村可谓是泗水最穷的村。除了温饱问题，婚嫁也曾是难题。因为经济条件差，上世纪80年代之前，外村女孩宁愿挑长得丑的、傻一点的，也不愿意嫁到这里来，村里有不少光棍汉。改革开放后，村委会新领导班子上任，卞家庄村发展迎来新机遇。

“1975年，我回到村里当大队干部。当时光种地可不行，因为穷，没人愿意嫁来我们村。”为改变这种状况，时任金庄镇卞家庄村第四任村党支部书记卞长江开始琢磨共同致富的路子。

卞长江曾随父亲在江苏生活，当时江苏的钢球生产生意兴

济宁泗水县戈山片区曾是一片红色热土，历经戈山一役，当地居民几乎家园尽毁，一度陷入“贫中之贫”。穷则思变，历经几代人的努力，如今位于戈山片区的金庄镇卞家庄村，踔厉奋发发展新貌，形成工业、农业、旅游业三产融合的发展格局。村子也从之前的“空壳村”变身村集体收入百万元的富裕村，村里人均可支配收入也由6100元提高至21000元。



“百果园”种植基地一派丰收景象。

旺，他便有了引入卞家庄村的想法。村集体没有资金，卞长江引入人才、学技术，以每家7000元入股为基础，筹齐村内12家，成立当时济宁市第一家民营股份制企业，开起钢球制造厂。

厂子走上正轨后，更多的村民加入，那时村里最多时开了13家民营厂子，产品销往全国。产品有销路，收入有保障，相关行业也悄然兴起，一时间拉废钢、废品回收等个体经济在村内盛行起来。“那时，国企正式员工一个月四五百元，村里夫妻档拉废钢一天能赚一百。”卞长江说，那时国家重点扶持民营企业，村里人做生意的多了，村民的腰包鼓了起来，家家有存款。

吃水不忘挖井人，民营企业的主们也反哺村集体，无偿为村里掏钱出力，打井、修路样样参与。就这样，村庄的基础设施基本实现水、电、通路、客车、广播电视、有线无线通讯、宽带网络、连锁超市、环卫设施、公共文化体育服务网络等“十通”，基层组织服务体系、标准的卫生室、公共卫生保障、残疾人保障、教育保障、住房保障、养老保障、贫困村有特色优势产业、贫困户有增收项目、劳动力至少有一项致富

技能等实现“十有”。

壮大集体 布局产业园区

村民有了存款，可村集体的收入寥寥无几，近乎“空壳村”。2011年，接任村党支部书记的孔庆亮一门心思谋求卞家庄村的求变之路。

为村里做顶层设计与施工图，成为孔庆亮上任后的首要事情。与新一届村两委成员走街串巷、入户调研，征求各方意见和建议，召开党员会、村民代表会，制定卞家庄村的2011—2015年第一个五年发展规划，重点依托村庄现有资源，在村南建设卞家庄产业园区，壮大村集体经济。

“为将园区产业干起来，我们到处找办法，找出路、研究政策。”金庄镇卞家庄村党支部书记、村委会主任孔庆亮回忆称，不知道经历了多少个日夜后，在企业参观学习途中，偶遇到两名南方人，为企业的发展之路打开了新契机。

“他们想要租用厂房，我们有地，自己建厂房不就可以租了吗？”有了想法，说干就干，孔庆亮一边找专业人员做规划设计，一边筹措资金。两个月后，卞家庄村第一个厂房动工兴建。历时两个月，第一个厂房竣工，孔庆亮也拨通那个南方人的电话。

“那个南方人是做实木家具的，看完厂房后，当天就签订租赁合同，年租金26万元。”孔庆亮说，这不仅成为卞家庄村的第一桶金，也让村民看到产业园区的前景。孔庆亮还打破常规、开拓思路，制定“谁建车间，谁出资，谁有所有权”的政策，建成后租金的10%—15%归村集体，剩余的收益归投资人。体制的创新，激发了村民们的投资热情。

经过近4年的努力，如今的卞家庄村产业园区占地已达260亩，建成标准厂房11万平方米，已有26家企业入驻，每年可增加村集体收入80余万元。

以工养农 致富再加速

有了厚家底，卞家庄村又开

元提高至21000元，更多村民搭上乡村振兴的这趟“快车”。

产业融合 建设新型城镇

泗水是山区县，农村人口、农业产业比重较大。近年来，泗水县委、县政府始终坚持把推进乡村振兴等作为事关全局的重大任务，在许多方面都取得了可圈可点的成绩。

3月9日，济宁市政府新闻办曾召开新闻发布会，介绍泗水县创新农村“信用+”体系助力乡村振兴工作有关情况。泗水县农业农村局、县乡村振兴局局长吕彩英介绍，作为革命老区，泗水县继承了老一辈革命人的优良传统，百姓淳朴、民风善良，在此良好基础上，提出建设农村“信用+”体系，将信用意识发扬光大，将信用转化为支持乡村振兴的有生力量。通过老百姓的广泛参与，达到人人知晓的效果，提升老百姓的规矩意识、道德意识、文明意识，从而促进乡风文明建设、社会治理建设，充分运用到金融等各个产业领域，带动农民等发家致富，支持农业经济发展，逐步实现乡村“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”五大目标，全面实现乡村振兴。

泗水县聚焦“1+2345”工作体系，蓄能增势，经济社会高质量发展迈出坚实步伐，城乡居民人均可支配收入年均增长8.1%、9.6%。其中乡村颜值更靓，五年间创建省市级美丽乡村示范村39个，新打造乡村振兴示范片区5个，农村人居环境整治三年行动圆满收官。龙湾湖片区被评为乡村振兴齐鲁样板省级示范区。建成新型农村社区7个，完成库区移民避险解困项目10个。

现代农业全面发展，新增高标准农田22.7万亩，粮食实现连年增产。土地流转率达到70.8%。创建市级以上农业龙头企业22家，利丰食品获评国家级农业龙头企业。新增“三品一标”37个。举办三届中国（泗水）甘薯产业发展大会。在全国创新乡村振兴合伙人招募模式，招募合伙人224名，引入项目83个。现代服务业提档升级，服务业增加值占比提高5个百分点。存贷款余额分别增加120.6亿元、78.6亿元。

实施“泗郎回乡”创业工程，4290人返乡创业，创办项目2165个。实施重点产业项目95个，12个项目列入省级重点项目。园区集聚效应凸显，开发区体制机制改革全面完成，新建标准厂房34.8万平方米，新入驻企业61家，工业产值达到70亿元、年均增长14.2%；建成镇街“双创”产业园6个。

今后五年，泗水县继续推进农村一二三产业深度融合，农业特色品牌影响力显著提升。加快以人为核心的新型城镇化建设，推动县域人口集中、产业集聚、功能集成、要素集约，常住人口城镇化率达到51.5%，“一主一副一轴两区”城镇空间格局逐步形成。实施特色小镇提升行动，打造服务农民的区域中心。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：刘燕

收到大风预警应该这样做！

应急公开课

主办单位：山东省应急管理厅

大风天气，狂风刮飞重物造成伤人事故等屡有发生。除此之外还存在许多安全隐患，我们要做到防患于未然。

1. 广大群众要加强火源和电源管理。及时清理阳台和房前屋后可燃物，炉灶、燃气灶切勿堆放可燃物；不要在室外吸烟，更不能在室外乱扔烟头。停止高空、水上、户外作业和露天集会、游乐活动。

2. 切断户外危险电源，加固围板、棚架、广告牌等易被大风吹动的搭建物，妥善安置易受大风影响的室外物品；加强对农村柴草垛的清理，检查大棚薄膜，粘补漏洞，暂停农田灌溉；禁止一切野外用火。

3. 减少人员外出，老人和小孩不要外出；外出时避免骑自行车，行人与车辆不要在高大建筑物、广告牌、临时搭建物或大树下方停留，尽量远离施工工地并快速通过；车辆减速慢行，防止转弯侧翻，不要停在高楼、大树等下方。

4. 橙色和红色预警时，应及时疏散、转移危险地带和危房居民到安全场所躲避，中小学和有关单位针对强风时段适时停课、停业。红色预警时，驾驶人员应立刻将车辆停靠在安全地带，并到安全场所避风；室内人员应尽可能停留在防风安全的地方，关好门窗，并在窗玻璃上贴上“米”字形胶条，防止玻璃破碎，并远离窗口，以免强风席卷沙石击破玻璃伤人。

（来源：中国应急信息网）